

КРАТКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА ПО РАЗВИТИЮ СОБАКОВОДСТВА

Собака – первое животное, прирученное человеком. Она и сейчас играет в жизни людей важную, а порой и незаменимую роль. Вспомним, для примера, собак – проводников слепых. Но собака - еще и самое близкое человеку существо. Собачья преданность, дружба вошли в поговорки, легенды. Многие собаководы-любители идеализируют эти отношения, а ведь в истории приход собаки к жилью древнего охотника очень прозаичен. Стаи собак были привлечены остатками пищи у стоянки и наличием большого количества грызунов. Животные не только не мешали человеку, но и помогали ему избавляться и от разлагающихся остатков пищи, и от надоедливых грызунов. Такие отношения сохранялись во времена изобилия, во времена же голода собаки сами становились легкой добычей охотников. Подтверждение этой теории можно найти у индейцев северной Америки, некоторых племен Африки, в Китае и Корее, где и сейчас блюда из собачьего мяса пользуются огромным успехом. Впоследствии поведение собак вблизи стоянки человека было справедливо оценено. Оповещая друг друга о приближении сильных хищников, собаки тем самым оповещали и людей. Отношение к ним постепенно менялось. И вот собака, благодаря своим природным качествам (высокоразвитое обоняние, слух, неплохое зрение, врожденный инстинкт коллективной охоты), становится помощником человека на охоте.

Помощь собаки древнему человеку во время охоты с течением времени менялась и расширялась. Сначала помощь в пресле-

довании и борьбе со зверем, потом поиск и преследование вместе с охотниками, затем самостоятельный поиск, преследование и вывод на засаду. Эти способы охоты совпадают с тем, как охотятся волки и шакалы. В конечном итоге успех на охоте становится залогом существования собак вблизи стоянки. Собак в это время начинают кормить.

Этот период можно считать началом одомашнивания. Естественный отбор тогда еще существовал. Но более жизнестойкими особями стали не более осторожные, а более доверчивые к человеку (возможность взять брошенную пищу), оказывающие на охоте большую пользу. Пройдет еще некоторое время и вопросами отбора займется сам человек, того не подозревая, будет формировать различные породы, необходимые ему в охоте и в жизни. Близость среды обитания, общие охоты, игры детей со щенками неразрывно соединили человека и собаку... Шли годы, развивалось человеческое общество. Развитие скотоводства привело к появлению пастушьих собак. Они использовались для охраны стад от хищников. Характерными собаками, сохранившимися (существенно не изменившимися) до сегодняшних дней, можно считать монгольскую овчарку, среднеазиатскую овчарку, некоторых переходных собак племен Африки.

Итак, на смену примитивным собакам (Чау-Чау) приходят переходные. Древние пастухи были заинтересованы в отсутствии собак с явной агрессивной активностью в отношении скота. Собака, задравшая овцу, безжалостно уничтожалась. Роль природы в отборе принял на себя человек. С течением времени собака не только оповещала о приближении хищников, но и пасла, перегоняла скот от пастбища к пастбищу. Дальнейшее развитие в это время получило и охотничье собаководство. У разных народов вследствие местных условий начали формироваться собаки разного назначения. Скотоводство развивалось параллельно с земледелием, привело к имущественному неравенству. Появилась армия, начались завоевательные походы, рабство.

Новые исторические условия расширяли спектр применения собак. Охрана собаками крепостей привела к появлению караульных собак. Для личной охраны и охраны дома имели собак зажиточные члены общества. Они старались иметь собак злобных к посторонним, но преданных и добродушных к хозяину, то есть искусственный отбор нужных особей продолжался.

Для устрашения рабов, поиска убежавших тоже использовались собаки.

Собаки, закованные в латы с острыми ошейниками, пускались впереди наступающих воинов и уничтожали легкую пехоту врага. Были сражения, где собаки выступали против собак. В некоторых таких сражениях одновременно с обеих сторон участвовало до 10 тысяч собак. Собаки также преследовали отступающего противника, уничтожали раненых. Характерной собакой того времени можно назвать «Эпирскую собаку» или Молосса, Ассирийского дога.

К этому времени можно отнести начало применения собак для переноски легких грузов. Бои гладиаторов, бои животных также не обошлись без собак. Применение собак сначала сводилось в помощи человеку, самостоятельной борьбе с быками, медведями, а, в конечном итоге, привело в средние века к появлению собачьих боев.

Собаководство продолжало развиваться в зависимости от условий жизни человека. В Греции после гомеровского периода появились первые гончие и маленькие декоративные собаки (собаки – игрушки). Декоративное собаководство в это время появилось в древнем Египте и в Китае. Одними из первых таких собак являются шпицы (существенно не изменившиеся до настоящего времени). В этот же период происходит становление борзообразных собак, отличием которых является очень быстрый бег и особое строение челюстей, позволяющих задушить жертву, но не растерзать ее до прибытия охотника: вытянутые челюсти, при атаке главную роль играют резцы и клыки, в отличие от других пород, где участвуют хищные зубы-моляры.

Феодализм дал огромное количество охотничьих собак. Появились легавые, гончие, борзые, норные и другие собаки. Специализация велась в зависимости от способов охоты. Каждая порода развивалась в соответствии с местными условиями и требованиями, к ней предъявляемыми. Охота с применением собак разных «специальностей» была привилегией королей и знати. В этих охотах каждая собака выполняла определенную задачу. Борзые гнали зверя на открытых участках, гончие принимали эстафету в лесу, норные выгоняли из укрытия, завершали работу травильные.

В это же время с появлением стрелкового оружия применение собак в армии изменилось. Собаки стали применяться для доставки донесений (такая собака была у Петра I), подноски боеп-

рипасов, поиска раненых, сторожевой службы, конвойной и других служб. Собаки перегоняли гурты скота, появились собаки спасатели (собаки монастыря Святого Бернара, ньюфаундленды), оказывавшие помощь людям в горах и на море.

Процветавшая работоторговля не обошлась без собак. На каждом корабле, в каждой экспедиции применялись собаки, натасканные на негров (отдаленно напоминающие современных догообразных и терьеров). По-прежнему в расцвете собачьи бои и бои собак с быками и медведями.

Европа становится центром разведения собак на рубеже феодального строя и капитализма. Применение собак в новых условиях изменяется. Запрещаются собачьи бои, отсутствие волков приводит к появлению в Шотландии «пастухов» с борзообразным (щипковым) прикусом: колли и шелти, появляются первые собаки-ищейки. Рождаются все новые и новые породы охотничьих, декоративных и служебных собак.

В русской армии собаки применялись в отдельных полках. Их количество было незначительным. Впервые много собак появилось в армии во время войны на Кавказе. Кстати, это был первый случай в России, когда для собак выдавались продукты, и они стояли на интендантском довольствии. Собаки применялись при обороне Севастополя и Порт-Артура. В Русско-Японскую войну Англией были переданы обеим сторонам собаки породы эрдель-терьер, обученные поиску раненых на поле битвы. Японцами применялись собаки для сторожевой службы. Находясь в передовых окопах, они оповещали о приближении вражеских разведок в ночное время. Впоследствии такое же применение собаки нашли и с другой стороны (интересно, что применялись собаки декоративных пород, не требующие специальных укрытий и обильной пищи; характерный пример узкой специализации).

История применения собак в русской пограничной охране начинается с середины прошлого века. Тогда еще не было признанных сейчас «сыщиков», немецких овчарок и доберманов, применялись крупные лайки севера, некоторые овчарки Азии, и применялись с успехом. Применение в основном было то же, что и сейчас - поиск человека по следу, сторожевая служба, задержание и конвоирование. Чуть позже появились питомники полиции и жандармерии (предпочтение отдавалось в то время популярным доберманам и некоторым терьерам).

Основной породой в период первой мировой войны во всей Европе считались шотландские овчарки (колли). К началу века разведение собак встало на глубоко научный уровень. Спрос и доступность породистых собак рождали предложение (спрос рождает предложение). Появилась сеть частных питомников, поголовье неумолимо возрастало. Правда, популярность породы далеко не всегда делала ее лучше. Породы часто разделялись на породные группы, образовывавшие новые породы. Метисы пород становились родоначальниками новых. Стремление к закреплению определенных признаков привело к очень большому разнообразию пород, которые иногда дополняли друг друга.

Как пример можно привести судьбу добермана и ротвейлера. В середине прошлого века Людвиг Доберман начал выводить свою, очень известную, породу с суки ротвейлерской Мясницкой собаки, а в начале нынешнего века именно крови доберманов спасли ротвейлеров от полного вымирания.

Спрос на служебных собак особенно возрос в период прихода к власти в Германии фашистского правительства. Полиция, полевая жандармерия, войска – все были укомплектованы большим количеством собак. Потом, по мере продвижения по Европе, их поголовье возросло еще в несколько раз.

Международные конфликты приводят к возрастанию спроса на собак. Например, несколько лет назад в США в Техасе был открыт очень большой питомник по подготовке собак для репрессивных режимов Африки, Америки и американских войск быстрого развертывания. Спрос на собак-убийц привел к появлению в начале восьмидесятых годов в США питбультерьеров, сразу по достоинству оцененных торговцами наркотиками. Сохранность транспортируемой за ошейником партии героина обеспечена. Собаки, следуя по определенному маршруту в городе, доставляют по назначению «белую смерть». Приблизиться к ним невозможно, а не то, что забрать содержимое пакета за ошейником. Только поразив жизненные центры организма (короче, убив собаку) можно уберечься от ее железных челюстей.

После революции молодое Советское государство, окруженное со всех сторон врагами, в условиях разгула преступности встало перед необходимостью развития служебного собаководства. В двадцатых годах за рубежом, в основном в Германии, были закуплены собаки. Организовывались общества собаководов-любителей,

создавались питомники внутренних и пограничных войск, открывались школы подготовки специалистов. Держать породистых собак, выращивать их для армии стало патриотическим делом простых людей. Работа клубов Осоавиахима, энтузиастов-любителей привела к тому, что ко второй мировой войне армия была достаточно укомплектована и собаками, и специалистами.

Многие тысячи собак использовались в армии в период войны. Они отыскивали раненых, вывозили их с поля боя, использовались в диверсионных группах и партизанских отрядах, в тылу врага и в войсках связи. Впервые в нашей стране собаки стали использоваться для уничтожения танков и поиска мин. Многие советские воины своим здоровьем, а часто и жизнью, обязаны нашим четвероногим друзьям. Даже на Параде Победы на Красной Площади участвовали подразделения кинологов со служебными собаками. Это была дань уважения и признательности. Много специалистов службы собак воспитало советское общество. Вспомним хотя бы Карацупу, Смолина, задержавших при помощи собак сотни нарушителей границы. И сейчас много прекрасных инструкторов, вожатых и проводников, объединенных одним определением-кинологи.

Применение собак в современных условиях еще больше расширилось. Собаки успешно работают в самых сложных условиях: в больших городах, на железнодорожных станциях, в портах на авиационном транспорте. В их задачу входит поиск человека в сложных грузах, наркотиков, оружия, взрывчатых веществ, взрывных устройств – вот далеко не полный перечень специальных приемов.

К сожалению, у нас еще недостаточно развита дрессировка собак-спасателей. А ведь в зарубежных странах есть специальные подразделения, готовые в любой час выехать в любой район земного шара и производить поиск и спасение людей, пострадавших от стихийного бедствия. Нам необходимо шире использовать передовой зарубежный опыт для наших конкретных условий.

Сейчас в мире насчитывается больше трехсот пород собак. По применению их подразделяют на охотничьих, служебных, декоративных. Все породы относятся к трем группам:

1. небольшое количество примитивных собак (неподдающиеся дрессировке), например, собаки племен центральной Африки, Латинской Америки, дикая собака динго...

2. больше переходных (очень близких к дикому предку, но способных к элементарной дрессировке): тибетский мастиф, чау-чау, некоторые ездовые лайки (шпицеобразные).

3. основное количество – заводские породы, с которыми ведется постоянная зоотехническая работа.

Некоторые породы древних собак исчезли, так как не имели спроса, или дали начало другим породам. История собаководства неотъемлема от истории человеческого общества. Например, когда в Западной Европе и США спортивная охота с крупными гончими привела к массовому уничтожению копытных, охотники-спортсмены, специализирующиеся на мелкой дичи, переключились на самых маленьких гончих - бигль, что привело к широкому распространению по всему миру этой некогда редкой породы.

Итак, мы вплотную подошли к следующему вопросу: «Какие же нам нужны служебные собаки...?»